

试论大数据在国有企业构建风险管控体系中的应用

高 汶

(杭州萧山环境集团有限公司,浙江 杭州 311200)

摘要:国企全面风险管理关系到国有资产保值增值和国企健康稳定地发展,通过数字建设,有效运用大数据技术,对风险管理薄弱点进行识别、防控和应对,将有效促进企业高质量发展。本文通过对风险管控体系进行研究,探讨构建风控体系中的数据应用,推进风控管理建设。

关键词:大数据技术;国有企业;风险管控;优化措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.31.155

引言

习近平总书记强调,要运用大数据提升国家治理现代化水平,要善于获取数据,分析数据,应用数据,不断提高对大数据发展规律的把握能力,让大数据在各项工作巾发挥更大作用。国资委《中央企业全面风险管理指引》《中央企业合规管理指引(试行)》《关于加强中央企业内部控制体系建设与监督工作的实施意见》等制度旨在突出企业合规建设的重要性与风控管理的必要性。当前多数国有企业在开展风险管理时,普遍采用传统模式,在指标选取、体系构建、风险防控等方面缺乏联动性。借助大数据技术,可以更为透彻地找出发展阶段存在的问题,提前研判不确定因素,做好风险防范。

1 国企大数据风控体系构建中存在的问题与困难

一是决策支持层面不够重视。企业高层管理者缺乏系统构建风控管理的意识,缺乏对企业内控体系梳理、评价与完善,没有建立起一套有效的风控体系,因缺乏充分信息、缺少风险动态管理与量化分析造成决策不到位,各层级负责人在应对风险时不主动履职。

二是风险管控职能层面。内部控制重要环节、关键风险点、重要岗位管控要点不够明确,内控流程漏洞较多;风险识别与分析不到位,监督评价与风险措施没有有效的与业务指标相结合。审计监督停留在传统的抽样检查层面,缺乏全样本检查与外部信息利用,审计实施方案中缺少风险控制检查。

三是业务单元风险管理执行层面。各业务单元在风险识别、评估、应对及内控流程优化过程中,缺乏统一的沟通、协作平台及有效的数据管理应用环境;各类信息其来源、格式、口径、版本不统一,数据信息分散,难以实现多口径的信息共享。企业缺少大数据分析、精通业务、技术建模等方面的专家;内审人员缺乏大数据技术、风险管理知识,不能将风险管理、业务及信息化有机结合。

2 构建国企大数据风险管控体系的着力点

2.1 强化管控职责

企业风险管控目标是建立完善的风险管控规范,健全风险管控组织体系,强化监督考核机制。国企主管领导要主抓风控体系建设,从集团、子公司、运营单元三个层级自上而下强力推进。

2.1.1 对项目进行总体规划,让员工理解全面风险管控工作的重点与全员参与的重要价值,通过访谈、会议研讨、问卷调查、资源研究等多种形式,收集企业各类外部信息及内部资料,出具现阶段企业风控评价、制度完备性及执行情况的报告。

2.1.2 坚持全面规划、突出重点、试点先行、分步实施的工作方针,落实建管职责,先从集团层面规划部署,再向具备条件的下属公司试点推广。以重点工作考核力度,增加内控管理的职责定位。

2.2 建设数字中心

大数据信息建设与管理,首先必须进行顶层设计,制订战略规划、策划实施进程;其次是有效实施建设任务,以创新驱动、高效管理为目标,确保数据存储可靠,数据运营高效。当前笔者所在区已基本完成全市供排水一体化改革第一阶段目标,全市10个区、2个县的大水务统一规划、统一运营的管控体系即将到来,制水系统、调度系统、用户综合服务系统、管线GIS、达标排放智慧监管等多个信息孤岛将被有效整合。“最多跑一次”改革,提高了用户办事服务效率;供排水两大综合服务系统实现全方位信息互通,在大数据采集、提升管理手段、提高经济效益及环保监管等方面提供了全样本数据支撑;大水务与“智慧水利”等平台的对接,督促企业加强管线巡查、雨污分流监管以及城市管网的规划管理。

现以构建财务风控管理平台简要阐述。

2.2.1 构建国企财务信息系统。系统由属地政府、国资委或财政局等监管部门统一开发(如NC Cloud),建立统一的会计核算标准与要求,共建共享业务(客户)单位编号,分级设置操作权限,从源头确保会计基础信息质量,为各系统互联打下基础,同时也提高了监管能力。

2.2.2 构建财务中台与业财数据管理体系。企业通过学习交流与深入调研,形成智能财务会计理念与框架构思。财务中台主要由业务、数据、技术三部分构成。(1)业务中台集合各类可共享共用的核心财务功能单元,识别、提炼、整合关键环节上的财务功能;数据中台通过对输入数据进行采集、计算、存储、分析,加工形成各类数据产品;技术中台实现财务场景应用,运用智能时代各种先进工具与技术,帮助财务部门汇集数据、分析数据,将系统、业务、产业链串链,实现财务自动化^①。(2)业财数据管理体系,主要基于中台的主要数据建立,核心内容是构建数据模型的标准,包括主数据的应用标准、集成服务标准以及管理规范。通过数字中心建设,形成管理流,业务流,信息流三大主流数据,大数据采购、转换、存储等方式,形成了面向风险管控应用的数据集合或数据仓库,组成企业重要的数据资产^②。

2.2.3 构建智能财务风控应用场景初步模型。通过利用计算机程序语言、财务云、财务智能搜索引擎、电子档案、电子发票、供应链技术、数据仓库、数据接口技术、数据挖掘、图像识别、移动技术、在线审计、数据中台与业务中台等技术,构建拥有资金结算、会计核算、报表管理、税务会计、影像管理、会计档案管理等模块的智慧财务会计共享平台。通过财务共享平台对接其他内外部系统,设计建设财务风控平台,形成具有业务核算与结算、影像传递、自动稽核、业财分析、风控指标分析及预警功能的应用模型。

2.3 全面风险诊断

2.3.1 风险识别,列出风险清单

从企业层面、业务层面、专项层面三个方面进行信息收集、分析、汇总,进行风险识别,形成了数据风险库。企业层面主要结合宏观环境、行业趋势等变化因素,广泛收集企业内外部信息,通过筛选、对比,分类组合风险管理信息。业务层面按具体的业务内容和环节,梳理业务流程、标注风险控制点,编制风险控制矩阵,形成流程化的风险管控表单。专项层面主要对重大管理事项、重大风险控制点进行调研分析。通过深入剖析战略风险、财务风险、市场风险、运营风险、法律风险等方面的风险要点,列出风险清单。

2.3.2 分析与评价,确立风险逻辑

利用大数据分析平台的信息交互性,确立各类风险的逻辑关系,明确风险关联性,形成风险指标体系与预警机制。聚焦风险易发多发地带(如巡查审计问题高发领域)风险诱因与过程变化,利用信息处理手段,将采集的原始数据进行清洗、分层,通过关联数据拆分、聚合,评价风险指标特征。如财务数据风险预警体系构建,按定量分析法分别设置不同时点偿债、盈利、运营与发展能力四大类关键指标;按定性分析法,监督流程执行,监控经营数据异常波动;按财报项目设置管控要点,如账龄、库龄、资产利用、投资效率、债务风险等,充分挖掘数据预警能力。

2.3.3 完善算法,建立应对机制

要提升防控质量,需要对大数据监管平台及数据算法运用效果进行汇总分析,及时更新迭代。系统不局限于数据处理和业务流程控制,还应当引入管理理论、数学定律和机器算法,例如“本福特定律”、“舞弊三角论”,与行业标杆进行对照,加强历史数据分析与机器模拟数据,通过更多维度和智能技术深度挖掘风险问题。不断完善线下风险分析与应对策略设计,采用问卷调查、研讨、情景分析、政策分析、管理层访谈等调研方法对识别出的风险及其特征进行剖析,突出整体运营和经营重点,进行风险排序,形成重大风险分析评估清单、应对措施与年度风险管控报告^[4]。

2.4 完善内控体系

大数据管理,不但要提高数据的加工能力,更要通过加工实现数据的增值。企业不仅要从公司管理层出发到业务最末端,全流程梳理风险控制点,还要通过循环评价及审计,收集证据和线索,识别风险源。建立数字化管控型内控,主要途径包括:

2.4.1 全面梳理管理蓝图,搭建内部控制框架,形成数字化内部控制视图。

2.4.2 根据风险数据库,确定具体风险,优化流程,标注关键控制点。

2.4.3 编制风险控制矩阵,设计标准化业务表单或业务流程矩阵图。

2.4.4 不断升级大数据监控平台,打通内外部数据的基础上,运用AI等技术,增加各类风评模块及风险预警指标体系。

2.4.5 根据业务变化与要求及时调整内控流程,关注和诊断流程关键制约因素,运用数据分析手段提高预测水平。

2.5 内控风险审计

内部审计信息化建设应作为企业内审的一项重点任务,按业审融合、创新发展、价值增值原则进行系统开发。可设置审计流程、审计资源库、在线(移动)操作、数据整理、风险预警、整改销号等模块,

为领导决策提供一些条件查询功能,为审计人员提供学习、流程操作、数据分析、资料归档等功能。

2.5.1 通过调研、座谈等方式,组织研究制订《内部审计信息化建设规划报告》《内部审计信息化建设实施方案》等内容,建立围绕战略目标的风险管控内审蓝图。对业务环节的关键风险点,依据审计清单和信息系统对应关系,建立风险点验证和数字化审计方法,按重要程度和可容忍程度分别设置管理级别。

2.5.2 通过进行系统配置、测试、运行及不断更新完善,组织学习、培训活动,陆续开展数字化审计工作。学习运用SQL查询语言、Python等技术,领会统一编发的数据分析指引,调通数据分析指引的语句;通过数据关联计算,应用对比法、趋势分析法、SWOT分析及其他审计模型,进一步确定审计重点和方向,将检查风险控制在合理范围内。

2.5.3 内部审计实施方案中,增加重要性的确定和审计风险评估内容,将风控管理纳入常规审计项目。如根据项目内容选择评价指标,确定重要性水平;设定可接受的审计风险水平;根据对被审单位的了解及相关行业信息,确定固有风险评估值;再结合内控执行情况,确定控制风险水平,计算得出可接受检查风险。

审计人员要围绕项目,积极汇聚数据分析思路,大胆开拓审计思路;建立数据指引意识,整合数据分析成果,提升审计工具智慧化水平^[4]。

结束语

国有企业要做大做强主业实现高质量发展,关键还需从战略角度,紧随市场变化不断创新。如何运用“互联网+大数据+风控”技术,量化风险,实施有效的风控措施,成为国企改革发展的一项重要工作。将风险管控与大数据技术相结合,着力点在于建设数字化信息中心,加强风险识别、分析与评价,全面诊断风险;加强监管平台建设与数据算法的迭代更新,形成有效的风险预警机制;通过完善内控体系,实施有效的风控审计,建立数据指引与闭环监督机制,为国企提质增效提供稳固保障。

参考文献

- [1]文勇.云计算下财务管理信息化建设路径研究——基于珠三角中小企业的调研[J].财务与会计(导刊),2020(08):81-88.
- [2]杨宇华.数字经济时代的企业财务管理转型研究[J].财务与会计(导刊),2020(12):8-14.
- [3]李勇.浅谈如何构建企业大数据风险管理——以中储粮集团公司信息系统为例[J].全国流通经济,2019(22):69-70.
- [4]郑学东 张养辉 胡晓元 王晋.大数据环境下电网工程投资内控风险审计机控析[J].中国内部审计,2019(03):72-76.